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Trecu un an ca o clipă, de.ciirz_d',P.- :$. ·1Ja,:Je:;.$i-f1•; 
dat obştescu{ sfârşit. N'a fost uitat lnsă de un,ii.f:.Pre_a-:_ 
Sjinţitul nostru Episcop, un aducător� aminte--ş.i. · buit
lndrumător, şi-a dat tot sujletu!;-cîi foata· credinţă,. ·ca 
rugăciunea să fie bine primită, _pentru i.sufleta/ .. .P. S. 
Episcop //arie. Şi preoţi mulţi; âin .. � Ep·arttie · qu 4 Jttat,�;_ 
parte. Şi al/ii cari au stat pe la bisericile lor jdti' · fjt.J·
dicat rugi pentru buna odihnă �-;a::=celui �î!B�\ fe::-a.""-1'd's-F 
păstor. 

Simţim un regret că ne-a părăsit curând un păs
tor, ca P. S. llarie; care a fost şi' va · rămâne o fi
gură ln mintea noastra; dar mai ·mult simţim dur'ereq, 
când lumea tot aşa· rămâne: uitând curând prietenii. 
Ne-am·fi aşteptat ca poporul con::;tanfean să curgă nu 
in ·· valuri ·mari ; ci şi lntr' o mică măsu-tă şi tot am fi 
fost mulţumiţi. Au absentat muiti, până câJld şi acei 
de c'ari n'avea pace ln viaţă, de adulările l

â

r. Nu ne 
mirăm de acest lucru, ·caci ·ştim că aşa-i lumea; insq.
e bine să se noteze aceasta. 

· 
_ 

Dece să uite curând un păstor ăl lor? Oare să 
fie răceala care se arata pe faţa sa? Intr'o măsură 
lşi avea dreptul, căci cunoştea oamenii; lnsă cei cari 
au trăit-pe lângă el şi nu i-au precupeţit nimic din pu-
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te rea lui, I' au cunoscut şi la minte şi la suflet ca pe 
unul ce da lecţii de ştiinţă şi exemplu de neclintit şi 
-senin idealism, de nesfârşita râvnă pentru lege, cu/
Jură si neam.

Ne miră că de această comoară nu s' au lipit acei
,ce /' au uitat. Dacă mai trăia, sărmanul, rămânea şi
cu haina ruptă, căci, doar, nu de dragul lui îi stau
lmprejur . . S' a văzut.... 

Ce să mai gândim la astfel de oameni şi la astfel 
de lucruri; căci, desigur, profanăm memoria celui 
dispărut.... 

In liniştea aceea, toţi cari am luat parte, eram 
cuprinşi de durere şi 1n ace/aş timp plecaţi spre me
ditaţii şi rugi. Prea Sfinţitul Episcop Gherontie, ur
maşul, tn s/ujba-i majestoasă, era un a/âţâtor spre 
.acestea. Cuvântarea Prea Sfinţiei safe ne-a reîmpros
pătat figura P. S. I/arie; iar la cântarea: Veşnicei 
,pomeniri, nu era unul care să nu fie pătruns până'n 
adâncul sufletului de lnălţătorul moment şi pânii şi cel 
mai umil dintr'un colţ ascuns al Bisericii s'a rugat 
din toată puterea credinţii lui: ca în veci de veci 
să fie pomenit şi Dumnezeu să ierte pe P. S. 
Episcop Ilarie. P. 

� .. ln zadar cuvintele şi faptele voastre ! ... 

Ne este dat a trăi şi de a munci într'o vreme, care 1ş1 are 
fnsemnătatea ei în istorie. Se prea poate ca optimismul să ţâşneas
d de ea, pentru unii; căci el ne aduce energia, ne aţâţă activita
tea şi ne face să credem că mpenirea asta este capabilă de a îna
inta. Dar iarăşi se poate ca acest optimism să se transforme într'un 
pesimism lamentabil, mai ales când noi ne nevoim a trăi în lene, 
<Când apostolatul nu se pune în acord cu programul evanghelic. 

Privită· lumea prin prisma vederilor nQastre, fireşte poate fi de 
unii ridicată, iar de alţii coborîtă. Felul nostru de a judeca lucru-
1ile, depinde în cea mai mare parte de felul nostru de a observa 
-cea ce lumea este pentru noi ş4 de aeea ce ea poate să ne prezinte.
Este un făcut însă: iubim lumea, ne place să trăim în ea şi cu
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durere ne despărtim de dânsa. Aşa că trebuie să mărturisim acest 
lucru : Ea este măsura noastră şi scopul strădaniei noastre aci. Mai 
presus de ea,· nu ne ridicăm. Toti trăim după gustul lumei - şi 
preoţi şi creştini -- şi dumnezeescul Fondator al religiunei creştine
nu mai este Acel pe. care istoria ni-L prezintă: Hristos de acum 
20 de secole; ci este un Hristos prefăcut ,,a la modeme", în aşa 
fel, în cât cnracterul şi doctrina învătătura lui să nu fie întru nimic 
protivnice cerinţelor vremei. 

Intunecată-i lumea, şi până peste .cap valul păcatelor a nă
pădit�o I... Ce-o fi crezând omul modern ? Va găsi oare un Hristos
mai modern, de cât Cel care a trăit pe pământ acum 20 de veacuri? 
Oare cea ce erau ieri : un singur adevăr, o singură dreptate, azi şi -
mâine este şi va fi învăţătura sfântă scoasă din trebuinta sufletului? 
Dacă sântem creştini cu adevărat, să nu primim această metamor
foză a adevărului evanghelic. Să fim liniştiti, tari şi cu foarte multă 
logică în cap. Ideile noastre asupra creştinismului, asupra moralei 
creştine şi asupra mântliirei noastre să fie cu mult mai presus de 
cât orice teorie şi de cât orice gust al vremei. __ Să judecăm feno
menele tn raport cu vointa dumnezeească, pe care şi ratiunea şi
revelaţiunea ne-au _făcut s'o cunoaştem, ln timp ce teoria şi gustul 
vremei sânt duse de valul probabilităţii. 

Se prea poate ca noi să P.ărem ca o ciudătenie sau să tre
cem prin fata lumei cu o concepţie reactionară şi, în cel mal mă
rinimos cas, să trecem drept conservatori. Se prea poate. Ei, şi ? 
Printr'o astfel de poziţiune numai răul se sguduie şi numai răii ne
urăsc ne alungă şi ne persecută; însă trebuie să se ştie că nici
odată n'au apucat să învingă şi nici să suprime pe creştinul 
adevărat şi pe Hristos. 

Ca să zic astfel, noi sântem grefierii lui Dumnezeu : tnregis
trăm decadenţa din an în an, din veac în veac: . rătăcirile şi nebu
niile profeţilor moderni, cari se succed fără întrerupere - făcând 
loc altor mai moderni - însă felul nostru de a concepe traiul în 
lume, rămâne neclintit după Evanghelie. 

Grozavă mustrare vor avea acei ce se tolănesc într'o viaţă de 
desfrâu şi ca_re vor mai avea şi curajul să spintece pe omul de 
muncă şi de gândire creştinească I... 

Mă gândesc însă : Cum atâţia lăudăroşi, care-şi au ideile azi 
împopoţonate şi mâine se vestejesc· şi mor - nu deschid ochii să 
vadă că numai în creştinism se află o forţă de spirit nebănuită, că 
numai în creştinism se află viata şi că numai el poate zămisli oa
meni adevăraţi ai veacului ? Oare biserica nu este veşnic tânără, 
faţă de gloata ideilor vremei? Oare noi- nu trebuie să roşim, cand 
vedem atăta neghiobie din partea atâtor cari nebunesc după modă, 
şi după noutăţile vremei ?. 

Totdeauna ni se repetă : ,,Nu vedeţi că sunteţi în faţa crizei? 
Concepţia voastră creştină şi-a trăit traiul. Săltaţi rellgluneâ şi po
triviţi-o conceptiei de azi". O, lume, cu gândirea ta ·nebună I Nu 
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vezi că învăţătura lui Iisus, cu o existenţă de apro:1.pe 20 de veacuri, 
nu s'a potrivit ideilor evreeşti, greceşti şi romane? Ba mai mult: 
Nu vezi că ea a pătruns prin tine şi a biruit? ... 

Atunci ca şi acum, statul a fost puternic ; atunci ca şi acum, 
fariseii îşi băteau joc de el; atunci ca şi acum se considera ca o 

. piedică a torentului de patimi; atunci ca şi acum, păgânismul se 
sălăşluia în sânul societăţii. Nu se mai vedea oare că viaţa în 
toate manifestările ei se depărtează cu totul de Hristos? Si n'ar fi 
o ruşine ca să nu se găsească printre noi, unii ca să apere drep
tul de proprietate al Lui?

Hristos a spus: «nimeni nu poate servi la doi domni". (Mat. 
VI. 24) Atunci câud ideile zilei vcr merge cu Mamona, cu Belial,
sau cu zeii şi zeiţele Olirripului, sau cu divinităţile nu ştim cărui
Walhalla naţional, este de datoria noastră ca să lipsim depe a-

. ceastă cărare. Ni se va spune că sântem înapoiaţii vremei. Fie. Şi 
ar fi o uşurinţă să ne supere caracterizarea lumei. Creştinul ade
vărat luptă pentru o coroană .nepierătoare, nu pentru alta pierătoare. 

ŞI să se ştie: Omul să trăiască creştineşte, în afară de obi
ceiul vremei, decât să trăiască după modă şi să fie o ruşine. Cu 
cât vom căuta pe Hristos, cu cât ne vom l;pi de El, de cuvântul 
Lui, de poruncile Lui, cu atâft,vom pluti d'asupra desfrâului de azi. 
Hristos-ul pe care îl doreşte lumea nu-i învingătorul păcatului. A
cest Hristos modern este o creaţiune a subiectivismului actual al 
modei. Şi acest subiectivism săvârşeşte - cu ştiinţă sau fără şti
inţă - crima lui luda. Aşa numiţii cărturari, farisei şi saduchei 
nu-L voiesc pe Mântuitorul nostru : totdeauna II răstigne,sc. Şi dacă 
astăzi se mai plânge cineva că religia creştină se bucură de puţină 
influenţă socială apoi cereţi socoteală acestor cari doresc un Hris
tos după dorinţa lumei sau acelora cari trădează pe Mântuito
rul nostru; 

Faţă de atâtea· lupte date de pigmenii, cari au dat năvală în 
lume, noi cu atât mai mult să fim hotărîţi pentru Hristos din E
vanghelie. <fdacri. aşi mai căuta să plac oamenilor, eu n'aşi mai 
fi robul lui Hristos". (Galateni I, IO.) In necazul acestora, noi 
trebuie să repetăm: ,, Tu eşti Hristos, Jiul lui Dumnezeu, celui viu". 
(Mat. XVI, 16); căci nu este mântuire pentru noi în afară de 
această mărturisire. 

Veşnic s'o facem, fără a lua în seamă şoapta deavolului, care 
ne îndeamnă şi ne făgădueşte că vom fi aseml,;neâ lui Dumnezeu. 
Oare ce-au păţit acei ce n'au ascultat şi au mâncat din po
mul oprit? . .  

Vai, vouă, pigmeilor, în zadar sânt cuvintele şi faptele 
voastre!.... Pr. Const. Popescu 
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DIN STRĂDANIA LUMII 

Dacă ne întrebă : In ce epocă istorică, se pune 
mai întăi de _toate problema problemelor, care esţe : edu
caţia mulţimilor ? Un singur răspuns ne stă înainte: Mân
tuitorul Isus Christos ridică pentru prima oară şi desleagă în. 
veşnicia eternă, întrebarea întrebărilor: educaţia mulţimilor. 

Cu această chestiune, s'au frământat cu toate adân
curile inimii, mii şi mii de ani, aleşii umanităţii. Ce alta 
au năzuit profeţii vechiului testament şi înţelepţii Indiei ? Şi 
n'a vrut acelaş lucru, gândirea greacă, pe a cărei culme 
stă treimea : Socrate, Platon şi Aristat ? Prin Atena s'a 
născut şi renăscut însăşi umanitatea .... Dar, din nefericire, nu 
pentru toată lumea, ci numai pentru greci... şi nici pentru toţi 
grecii, ci numai pentru stăpâni ... Vine Roma ... ! alt cuvânt pen
tru planeta cunoscută în vremea aceia. Ce n'a dat poporul-re
ge? Din superba gândire greacă a făcut faptă milenară .... Unde 
mai aflam în trecut ca şi acuma, o voinţă asemenea celei ro
mane? Voinţa statornică, voinţă serioasă, voinţă creatoare .... 

Luati drumurile romane .... 
Pornind din Capitoliu, aleargă în largul lumii, pentru 

a face drum, legiunilor romane, legii romane, comerţului 
roman·. Ce-i lipsia sufletului roman, ca să trăiască măcar 
atât.. .. câr un templu ? ,,Mareţia morală, idealul spiritual". 
Lucrează lumea întreagă în folosul clasei conducătoare, ti
căloşită lct urmă de averi strânse din tălhărirea lumii în
tregi. Aşa se prezintă decadenţa romană. In faţa acestei 
clase, mulţimile, poporul nu însămna nimic: Era : ,,pro
fanum vulgus". Dispreţ pentru mulţime aflăm până şi la 
filozofi: ,, Odi profanum vulgus et arceo" Horatius, Ode III). 
Ură şi dispreţ pentru mulţimile omeneşti ! La fel gândesc 
blândul Seneca şi Tit-Liviu şi a,Iţii... Dar Budismul ? Nu 
cuprinde par'că tocmai ceace lipsea culturei romane ? Idea
lul moral ? Suprimarea luţtii pentru bogăţii materiale, uci
derea lăcomiei, violenţii,-· cultul carităţii, compătimirii, şi 
iubirea ş: jertfa „iub:re fără margini pentru toţi oamenii

t

şi p�ntru toate vieţuitoarele". ,,Perfecţiunea prin cunoaş-. 
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tere, cunoaşterea prin contemplaţie". Buda se adresează 
mulţimilor, indiferent de rang. De dragul masselor, a um
blat Buda 45 âe ani, ca un călugăr cerşitor răspânL1ind 
la mii şi inii de suflete. mila de om, şi iubirea, blândeţa. 
Şi să ne amintim că profetul cerşitor era vlastar regesc, 
fiul bogatului rege Souddhodana. De ce n'a fost în stare 
să fie budismul religia mântuitoare ? Fiindcă nu a putut 
duce mulţimile la cunoştinţa Dumnezeului suprem. Apoi, 
"contra pacatelor omeneşti, propune uciderea tuturor nă
zuinţelor. Idealul budic este o stare de indiferenţă pasivă 
pentru toate manifestările lumii aceştia ... ". Ca urmare, pro
pune dispreţul pentru viaţa de familie, viaţa sociala, eco
nomică şi culturala. Aşa de atr�gător în latura negativă, 
budismul nu dă nici individului, nici mulţimilor calea spre 
mântuire... 

MĂNTUIREA NOROADELOR 

ln cartea sfântă a mimmilor, palpită pentru întâia 
oară viaţa spiritua'ă a mulţimilor. Şi până la Domnul Isus 
Christos au avut mulţimele cârmuitori : In mintea tuturor 
stau expediţiile lui Alexandru cel Mare. 

In fruntea masselor militare fascinante, cuprinde ţării 
cunoscute şi necunoscute ... Cetăţi vestite: Babilonul, Susa, 
Persepolis cad înaintea marelui cuceritor. A culcat la pă
mânt lumea şi pămâritul ! Dar ce-a făcut la urll}a urmii? 
Nu pentru masse ! De ele ? Nu v0rbim. Ce-a făcut pentru 
prietenii lui? lată câteva ispravi: ,,Atins în grandomania 
lui prin cuvintele sincere, faţişe ale prietenului său Clitus, 
Alexandru îl străpunge cu spada. Altă dată, pune să 
omoare pe filozoful Callisthene, iarăşi pentru că nu-l Iin
guseşte". 

Aşa se termină viaţa unuia din cei mai mari oameni 
ai trecutului. Suntem cu 300 ani înainte de venirea Mân
tuitorului. Ce-a rămas dela Alexandru în sufl"!tul noroa
delor. .. Amintire - jalnică de măceluri lugubre ... Cadavre le 
mulţimilor înşirate din Macedonia până la Oceanul Indian, 
măcelărirea prietenilor, orgii satrapice,-în esenţă şi la 
urma urmii lumea zdruncinată şi patrie năruită: 
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Mântuitorul aduce pentru întâia dată _ naşterea spiri
tuală a multimilor ... Drumurile fără osteneală ale Mântu
torului sunt' străjuite, impădurite de rânduri, rânduri de 
noroade cari aleargă tot mai năvalnic în preajma Dom
nului, ca să prindă câteva raze din vraja cuvântului divin. 
Nicicând în istoria lumii, n'a fost în inima noroadelor o 
năzuinţă mai mare către Dumnezeu. Copii şi tineri, ciobani 
şi păstori, vrednici şi bolnavi, mai cu samă cei părăsiţi, 
cei în du:·eri, fără de sprijin şi iubire, ei acopăr căile lui 
Isus. Cine vra sa studieze sufletul masselor în năzuinta 
lor spre perfecţiune, să citească Evanghelia ! In sufletul 
noroadelor, stropşite de �mbiţia vicleană a �conducătorilor 
ambiţioşi, se face acum : "O mare lumină", spre impii-

- nirea prof�ţiei lui Isaia (Matei, 1,-16).
Iată minunea cea mare. Impărăţia cerului vestită- până

acuma numai câtorva aleşi, se arată deodată gloatelor de
rând. Despreţuiţii vieţii se ridică fără veste Ia înălţimile
atinse de Avram şi Moisi. Şi un pas mai departe: lmpă
răţia c�rului nu mai este o minune pentru câţiva, ci faptul
cel mai firesc pentru toate noroadele. Isus Christos des
chide calea mântuirii pentru mulţimea noroadelor.

SPRE IMPĂRĂŢIA CERULUI 

Ce-i împărăţia · cerului ? Răspundem cu Giovani 
Papini: 

"lsamnă domnia binelui' a sincerităţii, a iubirii ... Im
·,,părăţia pământului însamnă stăpânirea cărnii aurului, in
" vidie, avariţie ... tocmai ce iubesc nebunii şi blăstămaţii ... 
"Impărăţia cerului e domnia spiritului.., Dumnezeu e bună
" tate. Bestia umană se târăşte pe pământ şi-i mulţumit de 
,,scurmă în ţărna. Omul sfânt caută cerul, _doreşte. cerul, 
"şi speră să trăiască deapururi acolo. Cea mai mare parte 
"din oameni sunt bestii. Mântuitoriil vra să facă din ei 
,,sfinţi. 

- Pentru a ne îndruma către împărăţia cerului, avem
nevoe de „Priminirea sufletului" ,,Mutatio Mentis". Şi 
apoi? Transformarea întreagă a sufletului nostru. ,, Schimi
barea totală a vieţii"· Iată începutul învăţăturii Mântui-
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torului. Aceasta-i solia cea nouă pentru mulţimile adunate. 
Impărăţia cerului nu· mai este numai dreptul celor aleşi, 
ci al tuturor şi mai cu seamă pentru acei, cari mii şi mii 
de ani au fost loviţi, stropşiţi, părăsiţi. Lângă cele zece 
legi, un mic fragment dintr'o epoc_ă mare, vine acuma pri
lejul de deşteptare a tuturor forţelor creatoare din sufletul 
masselor. lată cum a început biserica, care este împărăţia 
lui Christos. 

Mântuitorul a creat biserica pentru ca să deştepte 
forţele .creatoare din adâncurile suftetului, din inima inimei 
noastre. Biser;ca dă creştinului ajutor ca să-şi priminească 
sufletul şl mai departe, să-şi ·valorifice puterile de creaţie 
în lumea adevărului, a frumosului şi a binelui. 

Mântuitorul aduce o dinamizare colectivă cum n'o 
mai cunoscut nici o vreme. A creat mediul pentru edu
caţia mulţimilor. Numai în această atmosferă s'a putut 
începe mântuirea individuală. Fără spiritualizarea masselor 
nu poate fi suflet social. NufŢlai cu această forţă morală 
putem avea suflete tari : sociale şi colective. 

(Va urma) Prof. c. Mureşanu 

VULGARITATE.A IN BlSERICĂ 

Pătrunderea industriei în Biserică nu este în nici un caz equi
valentul modernismului, dacă această pătrundere se face treptat, 
discret şi numai în măsura în care necesităţile o cer. Dar, dacă 
această pătrundere se face fără rost şi fără măsură, a numi aceasta 
modernism însemnează a-i da un nume prea onorabil. Numele cel 
mai potrivit în acest caz : vulgaritate.

Introducerea betonului armat în arhitectura bisericească încă 
nu ştim ce înfăţişări va lua. Totuşi de un lucru putem fi siguri : 
va. permite realizări arhitectonice pe care zidăria în cărămidă şi în 
piatră nu le-a putut ajunge. Insă cu două condiţiuni: să i se înlă
ture betonului actuala culoare, care este foarte disgraţioasă, şi for
mele şi tipurile de biserică "stil bizantin" să fie păstrate, fiindcă 
ele reprezintă tot ce arhitectura religioasă a realizat ma· îndrăsnet 
şi mai majestos. Dacă, însă, introducerea -betonului armat va căuta 
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să se realizeze în alte forme, cu -sigurantă că va cădea în vul
gadtate. 

Astfel nu introducerea unei technice noui prejudiciază Biseri
cii, ci modalitatea întrebuinţării. 

Lumina electrică este µn bun pe care evolutia vremurilor ni 
l-a pus h îndemână şi pentru care nu ştim cum să mulţumim. In- •
troducerea ei în Biseric�, la început a întâmpinat oarecare rezis
tenţă, dar astăzi nu se mai află nimeni să-i fie protivnic. Acest
mod de luminare, deos�bit cil. dă o lumină mai puternică, însă
faptul mai de preţ e, c'ă dă o lumină curată şi fără fum. Ciara cea
mai curată, nici cel mai pur untdelemn, n'ajung să dea o lumină
fără fum, şi fără miros. Din această pricină aerul din biserică se strică
foarte repeped_e, iar pe pereţi şi pe toate obiectele se aşterne câte un
strat _des de funingene, stricând şi alterând întreaga polichromie deco
rativă. Din acest punct de vedere - destul de însemnat, de altfel-:
lumina electrică este o adevărată binefacere. Intrebuinţarea ei în bi
serică e o necesitate în cât opoziţiunea pe acesată temă nu e nu
mai ridiculă ci şi păgubitoare.

Dar şi aci, ca în toate actele noastre, dacă uzul este admis 
şi recomandabil, abuzul este detestabil. 

Abuzul ce se face, în deosebi în bisericile din Capitală cu 
lumina electrică, cade de-adreptul în vulgaritate. In locul luminitei 
de lumănare sau de candelă, care dă bisericii acea atmosferă de 
reculegere de pietate şi de misticism s'a introdus în majoritatea 
cazurilor becul electric de mii de lumănări putere de lumină.Semi
obscurul atât de prielnic rugăciunii e dintr'o dată inundat, ca într'un 
magazin de mode, de o lumină ţipătoare, ce ţâşneşte din sutele şi 
mile de becuri înşirate pe policandre, candele, arcurile bolţilor, 
pereţi, tâmplă, etc. Efectul detestabil ce-l produce această beţie de 
lumină asupra cuvioşiei locaşului de rugăciune ortodox, te face să 
regreti descoperirea acestui mod de luminare. 

Intraţi într'una din bisericile din Bucureşti, oricare, unde s'a 
introdus lumina electrică şi vă convingeţi de desăvârşita lipsă de 
simţ estetic a celor puşi să îngrijească de frumuseţea cultului divin. 
Toate candelile, candelabrele şi sfeşnicele sunt prevăzute cu becuri 
electrice. Pe comisa care limitează pereţii de creşterea bolţilor, jur 
împrejur, pe tamburul interior al turlelor, pe toate feţele arcurilor de 
susţinerea bolţilor şi a cupolelor, pe tot lungul frizelor tâmplelor, 
în arcul uşei împărăteşti, în jurul trimorfionului dela tâmplă, în 
jurul diferitelor icoane, etc., becurile electrice scânteiază ca în cea 
mai vulgară reclamă luminoasă americană. O risipă barbară de lu
mină, pentru a produce un efect desgustător; pentru a ucide tot 
misticismul şi spiritualitatea atmosferei bisericilor ortodoxe. E vul
gar ! E ba.rbar ! 

Atâta revărsare de lumină dă impresie de bâlci. E de mirare 
că nu s'a găsit până acum cineva care să pro1esteze .. împotriva a
cestei nerozenii. Preotii şi credincioşii trebue să protesteze şi să 
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cearA fnlăturarea din biserică a neroadei vulgarită1i, vârâtă acolo 
unde omul trebue să se simtă în cea mai înaltă şi mai apropiată 
atmosferă de Dumnezeu. 

Cu astfel de procedee nu numai 'că se opreşte în drum pă
trunderea metodică şi inteligentă a mijloacelor tehnice moderne, 
dar pentru multă vreme se compromite însăşi ideia. 

Deosebit de aceasta, Biserica, pe fângă marea ei chemare de 
a apropia pe om de Dumnezeu, e datoare să-i facă şi educaţiunl'a. 
In fiecare mahala, în fiecare cătun, biserica este nu numai „o aca
demie de morală" cum îi zice Barres, ci şi-o Academie Populară 
de belle-arte. Aci se cultivă simţul frumosului, pe lângă cel moral 
al poporului. Mândra şi fastuoasa polichromie decorativă a bisericii 
ortodoxe, cu cele cinci frize în mozaic sau frescă, d'oparte şi de 
alta a Pantocratorului, prezintă ochiului creştin un întreg şi bine. 
chibzuit plan de educaţie religioasă estetică. Materi:i.lul din care e 
zidită biserica bizantină. a reclamat decoraţiunea polichromă cu ne
cesitatea cu care materialul din care e zidită biserica gotică a re
clamat decoraţiunea plastică. O nevoie estetică, de frumos a impus 

· artistului creştin bizantin o măsură în întrebuinţarea materialului, a
culorilor şi a luminei după care să se orienteze şi sâ formeze gus
tul de frumos al credincioşilor.

Ce fel de educaţie estetică fac bisericile Capitalei poporului
când, prin inteligenta întrebuinţare ii luminei electrice, stau pe a
celaş plan cu panoramele şi diferitele „atracţii» din Târgul Moşilor?
Place poporului? Aceasta nu-i un motiv. Artistul care se va orienta
în creaţiunea lui artistică după gustul vulgului face concesiuni a
căror consecinţe, el, cel dintâiu, va avea să le suporte cu usturime.

Arta în biserică n'are alt rol decit să contribue cu forţa ei
la emotivitatea religioasă. ln biserica ortodoxă s'a ţinut seamă de
acest postulat şi întrebuinţarea artelor în cultul creştin s'a făcut cu
cea mai respectoasă atitudine faţă de frumos.

Deci nu rezistenţa faţă de mijloacele pe care tehnica şi in
dustria le pune bi�ericii la îndemână, ci utilizarea lor cu socoteală
şi inteligent. A<;lică,, aşa precum_ bizantinii în căutarea unei noui
expresiuni artistice au folosit cărămida pe- care Ie-o punea la în
demână e�perienta ţărilor mesopotamiene.

T. S. 
,,Cuvântul• 
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Sat cu stiipÎnÎ mulJÎ 

I 
= Pove�te -

Cam demult e şi povestea această, dar tot am s-o 
spun. Cui j-o fi dragă, s'o asculte, cui nu - n'am -ce-i 
face ! Soarţle Că e soare şi nu luminează tot pămîntul, 
apoi nici Dumnezeu nu intră în voe la toata lumea. 

Dar tocmai de Milostivul e vorba acum. Intr'o zi co
boară.iarăşi în lume îmQreună cu Ucenicul Petru şi haida
haida ca doi moşnegi, pînă ajung într'un sat cu case multe 
şi oameni destui. Taman era într'o sărbătoare, cam în 
miezul toamnei, şi lumea şădea pîlc la cârciumă, unde tăi
nuiau unii de treburile. satului; alţii să cinsteau cu cîteo 
băutură, iar tineretul frămînta ţărîna, , jucînd dupăcum li 
cîntau lăutarii. 

- Bună vreme, zice Ucenicul Petre, la o seamă de
rumtni, cari şăd·eau trîntiţi pe marginea şoselei. 

- Mulţumim dumneavoastră, răspunde un creştin cu
voce domoală. 

- Ce sat e aici� tată ? - întreabă acum Dumnezeu.
- Un sat ca toate satele, îndrugă unul _vorbele, căs-

cînd lung. 
- N'are nume?
- Ba are ; dar ce vînt vă mină pe la noi?-iscodeşte

acelaş, pe Dumnezeu, fără să ştie cine este. 
- Vînt bun, dragul meu.
Si dinunaînalta află creştinii că amîndoi bătrînii sunt

două 'feţe de slujbaşi" cu rost în viaţa lumii. Unul ar fi
preot adică Dumnezeu, cum are o barbă albă colilie· şi 
lungă până la brîu; celalalt, Ucenicul Petre, cu barba mai 
mică, înspicată şi cam pornită pe vrajb1, cum firele de -
păr î-s răzvrătite încoaceşiîncolo, - ar fi învăţător. Amîn- · 
doi umblă în lume, în cîteo parte din ea, să dea sfaturi 
şi să îndrumeze pe rătăciţi p� calea binelui„ Dealtfel sunt 
deja pensionari şi nu mai au nicio altă treabă în satul lor. 
In jur prinde ·să se strîngă m�i toată mulţimea, căci U
cenicul Petru cuvîritează de ursita săracului care va 
dobîndi împărăţia cerească. Dumnezeu, cîndşicînd, îndrep-
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tează graiul Apostolului pilduind că acel sărac va fi în rai, 
ce-o fi bogat de fapte bune. Cu �!te vorbe

1 
să n'aibă 

nicio meteahnă pe capul lui. 
- Moşule ţipă un rumîn c;îrj, dece nu-ţi vezi de

drum ? Asemenea nimicuri ne sporodeşte, cînd popa, cînd 
învăţătorul nostru. Du-te tăicuţule, de-ţi sapă groapa şi 
bate-ţi cuele la coşciug. Zău, du-te mai repede, că-ţi ro
şesc chelia, cînd ţi-oi da ... o scatoalcă.-. Păi, drept e Dum
nezeu, să mă ţină sărac în bunurile lumii o viaţă întreagă 
pentru o fărîmă de cer, cînd oi fi pe lumea ailaltă? ... 

Dumnezeu vrea să dreagă înţelesul rău al acestui 
creştin, sare însă altul cu gură, şi încă altul, şi-apoi mai 
mulţi. Să face o humă de voci, ca într'o răsmiriţă. Atunci 
năvăleşte cîrciumarul spre ei, le trage un chiot şi o 
droae de înjurături, de să liniştesc toţi şi-ascultă, cum îi 
face cu ouă şi cu oţet negustorul, că sunt fără cap, dacă 
să iau la harţă cu orice venetic depe drumuri. 

- Aveţi acte de călătorie, bătrînilor? - să răsteşte
cîrciumarul şi nu Ie mai dă pas să spună măcar o vorbă. 

- Noi avem cinste, răspunde Dumnezeu.
- V'arăt eu cinste acum! Să mergeţi la Jandarmerie,

că nu mirositi a fi oameni cumsecade. 
Ucenicui Petru dă să· se împotrivească, dar Dum

nezeu a pornit singur înainte, şi cîrciumarul îi dă brînci 
s� meargă şi dînsul. Lumea ca lumea : să înşiră caer după 
amîndoi, cu aceiaş veche rîvnă, să vază ce-o eşi din aşa 
întîmplare. Totdeauna omul neînvăţat judecă repede şi 
hoUlrăşte fără multă chibzuire. 

Ajung la Jandarmerie, unde îi întîmpină încă deafară 
un ostaş mustăcios, cu o biciuşcă în mină. E tare mînios 
şi vorbeşte groaznic. Moşnegii şed în faţa -lui, cu seni
nătatea oamenilor nevinovaţi. Cîrciumarul şi cîţiva fruntaşi 
de-ai satului încep să tae verzi şi uscate, cum ăşti doi 
streini au picat deaiurea, să le bage în urechi: să se răz
vrătească împotrtva stăpînirii; să jefuiască averile celor 
bogaţi; să dea foc Ţării, s'o facă prăpăd! 

- Aşa mă?- sbiară Jandarmul la bătrînii noştri.
Dumnezeu grăeşte blînd, cu adîncă mîhnire, că e

preot bătrîn şi-a învăţat numai p4ce, numai prietenie, nu-
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mai iubire să fie între oameni.-Cum ar putea la aşa ani 
de bătrîneţe, s.ă strice orînduiala omenirii, cînd ·n'are min
tea stricată? 

Şi Ucenicul Petru, ca om ce-a fost, zvîrlă grabnic 
o vrăjmaşă întrebare:

- Nucu.mva sunteţi j i d o v i i  cari răstigniră pe
Hristos? .... 

Atît i-a trebuit Jandarmului să sară. la dînsul şi 
să-l croiască iute cu biciuşca, pe unde vede cu ochii. 

- Ne ocăreşti? Na ocară,-··şi dăi, dăi lovituri Uce
nicului Petru. Dar ce minune năzare din chiar senin, că 
toţi rămîn o clipă ca şi năuciţi?. 

Biciuşca să înmoae ca ceara, să topeşte şi frige mîi
nele jandarmului. Un nor învălue pe moşnegi şi îi răpeşte 
în văzduh.· 

·- Vrăjitorii sunt! Puneţi mina pe ei, să-i omorîm.
Au venit să ne ia rodul grînelor şi laptele vacilor. Omo
rîţi-i ! -· Aşa ţipă toţi cu totul în toate părţile ; da' pe 
moşnegii ia-i de unde nu e. S'au dus, unde Ii-i locul, în 
cer. Deacolo trimise apoi Dumnezeu pe-aşa sat, şi pe altele 
ca el, trimese boale, pagubă, şi năpraznică moarte. Astea 
ca certare, că e sat cu stapîni mulţi. ... 

Preot Gh. Vasllescu-Znagoveanu 

(Comoara. Opaiţului) . Malu-Ialomiţa 

IN PRAGUL IERNII 

Aseară moare o fecioară 
1n Bărăgan, în cîmp pustiu, · 
In ultimele· flori uscate, 
In cel din urmă ceas tîrziu. 

Păenjăni vin şi ţes linţoliu 
Deasupra ei, îl ţes de zor ; 
Ca fum molatec d·e tămîe 
O năpădeşte-al ceţei nor. 

Pe cer se sting într'una stele, 
Apusul arde lumînări, 
Şi candelă - un colţ de lună -
Atîrnă 'n vaste depărtări. 
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�ernite ciori sosesc grămadă, 
S'a_ştern pe plîns cu jalnic grai, 
Apoi înşiră peste mirişti 
Al îngropării trist alai. 

Ca dîngăt lin oe clopot sună, 
Intreg văzduhul sună stins, 
Pe urma ţipetelor multe 
Cum trec cocori cu gîtu 'nti11s, 

Apare Crivăţ prin porumburi, 
Cu ochii tulburi, obosit, 
Cu părul înnălbiţ de brumă, 
Cu zvon de codru oropsit ! 

In casa vremii nu-l aşteeptă 
Mireasa lui, ca eri în vii 
Cînd curse vinul prin pahare, 
Spori belşug de veselii. 

O clipă şade dus pe gînduri ..... 
Aude-un car purtat de boi, 
Un llm ce'ndeamnă, cînd cu gura, 
Ciad tot ·plesnind din bici greoi. 

Cu vijelie să repede 
Spre-acest drumeţ · necunoscut, . 
11 scaldă 'n praf, răstit întreabă: 
- "Pe-aici mireasa-mi n'a- trecut?"

Săracul clatină din plete, 
Răspunde tare 'nmărmurit: 
- "In pragul ierni•, totdeauna.
Fecioara toamnă a murit!"

Prin întuneric piere vîntul. 
Deacum, prin sloată şi noroi, 
Doar unul plînge moartea toamnH 
Şi duce greul în nevoi. 

(Un car cu boi) Preot GH. V ASILESCU-ZNAGOVEANU 
Malu-Ialomiţa 
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/ Din . activitatea eDiscoDală
Vizita canonică şi sfintirea bisericii ,,Sfântul Nicolae" din o

raşul Turtucaia, s'au efectuat cu deosebit fast. 
Sâmbătă 25 Septambrie cu trenul de 11 a. m. a sosit în gara 

Olteniţa P. S. S. Gherontie episcopul Tomisului, însoţit de suită 
şi personalul Episcopal. 

In după amiaza acestei zile Prea· Sfinţitul Episcop, îpsoţitorii 
şi preoţii din oraşul Olteniţa, au ·vizitat liceul, primăria şi părţile 
mai principale ale oraşului. 

Populaţia olteniţeană cunoscând pe !naltul Prelat, încă de pe 
când era Arhidiacon al Mitropoliei din Bucureşti, şi-a manifestat 
pe deplin bucuria de a-l revedea în oraşul lor, ca Episcop . 

. · A doua zi Duminică 26 Septembrie, încă de dimineaţă, se 
· adunase multă lume .pe cheiul Dunării şi toţi şefii de autorităţi,
pentru a primi pe P. S. Sa Episcopul Gherontie.

La ora 8 jumătate o delegaţie formată din şeful siguranţei
Iancu Bacivaru, ·Oh. Ionescu şi Petre Chermiciu es în întâmpinarea
P. S. Sale la Olteniţa.

Pe o şalupă anume pregătită de către primăria oraşului Tur-
. tucai( Prea Sfinţia Sa porneşte însoţit de delegaţie la Turtucaia.
Datorită şi timpului destul de frumos, trecerea la Turtucaia s'a
făcut uşor, Dunărea fiind de data aceasta liniştită. La apariţia şa
lupei în portul Turtucaia, şefii de autorităţii şi notabilii oraşului
pornesc la ponton care era frum.os împodobit cu brad.

Primcţrul oraşului primeşte pe Prea Sfinţia Sa cu tradiţionala
pâine şi sare, apoi se fac prezentările După aceasta P. S. Sa, îm
brăcat în mantia arhierească, înconjurat de cler şi urmat de popor,
parcurge drumul pe jos, la Biserica Sfântul Nicolae. In tot parcur
sul, P. S. Sa. a fost salutat de mulţime, care se postase pe străzi.

La biserică după ce se sfinţeşte sfânta apă· se înconjoară bi
serica stropindu-se cu aghiazmă apoi se începe serviciul divin. La
intrarea în biserică a Prea �finţiei Sale corul alcătuit din profesori
cântă „Pe stăpânul şi arhiereul nostru. Se stropeşte de P. S. Sa şi
interiorul bisericei în care timp se aduceau rugi lui Dumnezeu în
limba română, elenă şi slavonă.

In aceste momente solemne când sufletul omului uită · toată
răutatea lumească când principiile şcoalei teologice lovesc pe cel
mai înfocat ateu, crede şi nu cerceta, iubeşte pe oricine ca pe tine
însuti sunt puterea de neinvins a bisricei creştine şi astfel în a
· ceastă atmosferă a societăţii actuale determinată de materie indivi
. du! evoluiază găsindu-şi scăparea numai în perceptele bisericei. Se

" sfinţeşte bisericuţa din Turtucaia de P. S. Sa, un mare act. indife-

www.ziuaconstanta.ro



16 

rent de opiniile altora (ateilor), faptul în sine, preziqtă o mare im
portanţă. Arhiereul şi păstorul alături de pescarul turtucaian, cetă
ţeanul zdruncinat de atâtea nevoi, uită şi se duce cu gândul la 
Dumnezeu, iată dar solemnitatea şi importanta unor fapte care 
scoate societatea 'din ghiarele egoismului omenesc. 

Bisericuţa plină de credincioşi între care şi mai mulţi turci 
cari au ţinut să vadă pe P. S. S. Gherontie Episcopul Tomisului 
în mijlocul credincioşilor. Cu această ocazie se hirotoniseşte preo
tul Radu pe seama unei parohii din judeţul Constanţa, fapt care a 
produs în sufletele credincioşilor o profundă mulţumire. 

Apoi P. S. S. a ţinut o predică în care explică credincioşilor 
asemănarea care există între oraşul Turtucaia, locuită în parte de 
pescari şi Capernaum oraş în Palestina din care au eşit Sf. Apos
toli Petru şi Andrei şi alţi propovăduitori ai creştinismului · pentru 
care P. S. S. vede în pescarii turtucăeni pe adevăraţii creştini iu
bito:-i de biserică şi care au rămas neclintiţi în credinţa strămo
şească cu toate că au trecut rn decursul timpului prin multe stă
pâniri străine. ln acest timp se înalţă la treapta de sachelar preotul 
N. Manoliu, pe seama parohiei Sf. Niculae din Turtucaia.

La ora 1 se sfârşeşte serviciul divin printr'o vorbire ţinută 
de preotul N. Manoliu, Sf. sa mulţumeşte P. S. S. pentru dragos
tea ce o are pentru biserică şi creştinătate, apoi mulţumeşte tuturor 
bunilor creştini cari au donat pentru repararea sfântului locaş şi în 
special d-lui Petre Ghermenciu care a donat peste 100.00'.) lei o
bligându-se totodată că va repara pe contul său propriu şi biserica 
Sf. Gheorghe tot din Turtucaia, apoi pr, Manoliu mulţumeşte- şi 
d-lor Oh. Teodorescu, Oh. Ionescu, L Baeivaru, Oh. Gheorghiu,
Niculescu Duţu şi Vasile Christescu, membrii în comitetul de re-·
paraţie ai bisericei.

După aceasta vorbeşte şi prea cucernicia Sa Popescu proto
ereul jndeţului Durostor, care _într'o cuvântare, arată misiunea hise
ricei cum şi rolul preotului în răspândirea învăţăturilor lui Hristos. 

La ora 1-2 se ia ma�a. La ora 2 P. S. S. vizitează şcoa
lele din Turtucaia, la şcoala No. 1 de băeţi s'a dat o serbare şi 
se cântă mai multe cântece de către corul din Turtucaia, alcătuit 
din învăţători. 

Vorbeşte d. Chiajna revizorul şcolar al judeţului, după care 
P. S. S. mulţumeşte tuturor de primirea care i s'a făcut şi arată 
că doreşte ca şcoala să fie totdeauna tn bune legături cu biserica, 
fiind două instifuţii care duc naţiunile la progres. La ora 4 P. S. 
S. părăseşte Turtucaia lăsând o amintire neştearsâ în sufletele cre-
dincioşilor. O. Ş.

* * 
Luni 4 Octombrie a. c., a avut loc inaugurarea şcoalel de 

cântăreţi bisericeşti, pe lângă Sfânta Episcopie a Constanţei, înfiin
ţată din îndemnul şi cu concursul Prea Sfinţitului Episcop D. D. 
Oherontie. 
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Printre asistenţi am remarcat pe domnii : Dimitriu, subpre
fectul judeţului Constanţa, care a reprezentat pe d. prefect. Domnul 
Ioan N. Roman, avocat şi consilier eparhial, d-l N. Roşculeţ, avo
cat, consilier eparhial, d-l Vasile Lepădatu, deputat şi consilier e
parhial, protoereul judeţului Constanta cu toţi preoţii şi cântă
reţii din oraş. 

La ora 11 _ fără un sfert, a sosit în localul şcoalei, Prea Sfin
ţia. Sa Episcopul, unde a fost primit cu crucea ş_i evanghelia, de 
clerul care urma să oficieze. Corul de · sub conducerea domnului 
profesor Oh Diaconu, compus din elevi seminarişti şi din elevii 
şcoalet de cântăreţi, a intonat imnul arhieresc. Sfinţirea apei şi 
Tedeum-ul au fost săvârşite de clerul episcopal. 

La sfârşit Prea Sfinţitul Episcop, a ţinut o prea frumoasă cu
vântare, făcând istoricul muzicei bisericeşti, orientale, numită şi 
psaltichie. A scos în evidenţă importanta cântăreţului bisericesc, 
bine pregătit. Arată marea necesitate a şcoalei de cântăreţi în. e
parhia Prea Sfinţiei Sale, şi a confirmat ca director al acestei şcoa
le pe Arhimandritul Atanasie Dincă, marele eclesiarh al Sfintei 
Episcopii. 

Cuvântftrea Prea Sfinţitului Episcop. a fost aşa de interesantă 
că, merită să fie publicată în extenso. A răspuns noul director, mul 
ţuruind Prea Sf. Episcop, pentru cinstea ce ia făcut de a-l numi 
în fruntea acestei şcoli modeste şi totuşi foarte importantă pentru 
poporul dela ţară, în care constă nădejdiile românismului de azi şi 
de mâine. A mai declarat că îşi va îndeplini cu sfinţenie datoria 
de director accentuând, că împlinirea oricărei datorii în societate 
este cel mai bun criteriu de orarhisarea valorilor în orice domeniu 
de viaţă. Au încheiat urând Prea Sfinţitului Episcop viaţă lungă şi 
fericită, cerând concursul autorităţilor locale şi din eparhie laici şi 
clerici, pentru a putea să facă din această instituţie o şcoală bine 
organizată cu internat şi mai presus de toate cu un program 
analitic care să corespundă în totul cerinţelor bisericii şi societăţii, 
care doreşte să vadă în cântăreţul bisericesc, nu numai un simplu 
slujbaş, ci şi un factor luminat, auxiliar cu nimic mai prejos al 
preotului şi al invăţătorului. 

Domnul Dimitriu, a felicitat în numele domnului prefect pe 
Prea Sfinţitul Episcop, pentru începutul acestui aşezământ de cul
tură şi egucaţiune bisericească, creştinească şi românească, promi
ţând tot concursul pentru prosperarea acestei instituţiuni. 

Domnul avocat N. N. Roşculeţ, a exprimat simţiminte de ad
miraţiune şi felicitări vrednicului Prelat. D. D. Gherontie, atât :pen
tru înfiinţarea acestei şcoli, cât şi pentru multele şi importantele 
opere, ce au luat fiinţă, în scurt timp, de când Prea Sfinţia Sa, 
prin graţia lui Dumnezeu şi voioţa poporului, a fost ridicat la în
alta treaptă a episcopatului, pe care o ilustreâză cu toată priceperea. 

Domnul ·deputat Vasile Lepădatu, în numele corpului didactic 
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şi tn calitatea domniei-sale politică, a urat prospeţitate acestei şcoli, 
iar Prea Sfântului Episcop viaţă lungă şi fericită, spre binele nea
mulul Românesc şi al Bisericei. 

Domnul Tihan, funcţionar superior la Prefectura judeţului 
Constanţa şi cântăreţ, în numele asociaţiei cântăreţilor din judeţ a 
prezentat Prea Sfinţitului Episcop omagii de recunoştinţă, pentru 
înfiinţarea şcoalei de cântăreţi, donănd şcoalei din partea asociaţiei 
cântăreţilor o bibliotecă compusă din 50 volume, cărţi de ritual şi 
suma de 10 OOO lei." S'a dat citire procesului verbal încheiat şi 
semnat de toţi asistenţii şi telegramele expediate Majestăţei Sale 
Regelui, !nalt Prea Sf. Sale Patriarhului, d-lui Preşedinte al Con
siliului de Miniştri general Alexandru Averescu, d-lui Ministru al 
Cultelor şi d-lui I. I. C. Brătianu, fost Preşedinte al Consiliului de 
Miniştri, sub a cărui guvernare a luat fiinţă Episcopia „Tomisului". 
Cu aceasta s'a încheiat serbarea inaugurării, care a lăsat în sufletele 
asistenţilor, frumoase şi înălţătoare impresiuni. După aceasta, Prea 
Sfinţitul Episcop, s'a întreţinut foarte amical cu cei prezenţi, pri
mind felicitări şi urări de bine, atât pentru P. S. Sa , cât şi pentru 
şcoala de cântăreţi înfiinţată. 

Obiectele care yor fi predate în această şcoală, au fost re
partizate în felul următor: Arhimandritul Athanasie Dincă, religia; 
Pr. Econom Ioan Grigorescu, directorul Cancelariei Sf. Episcopfi, 
Liturgica Teoretică ; Pr. Econom Iulian Constantinescu, . directorul 
Seminarului, Româna; domnul Oh Diaconu, muzica bisericească; 
Diaconul Petre Serpe, istoria şi geografia ; domnul Moruzow, diri
jorul corului Episcopal, muzica vocală; Protosinghelul Silvian Nes
tor, practica liturgică şi cântările practice. ln locul lucrului manual, 
s'a introdus pictura, care va fi predată de Protosirtghelul Epifanie 
Crăciun, care a lucrat cu marele pictor Costin Petrescu. Pentru ma
tematică, higienă, medicină populară şi noţiuni de cancelarie, a ră. 
mas să se găsească profesori Asistent 

INFORMATIUNI 

P. P. C. C. Protoierei ai eparhiei sunt invitaţi ca de ur
genţă să se c,onformeze art. 1 din regulamentul pentru ocuparea 
locurilor vacant� de preoţi parohi. 

Idem de urgenţă să înainteze bugetul general al pa
rohiţlor rurale şi urbane centralizate separat. 

In ziua de 10 Octombrie P. S. Episcop a sfinţit biserica din 
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parohia Saraiu judeţul Constanţa. Cu această ocaziune a hirotonit 
,preot pe seminaristul Radu Braşoveanu pe seama parohiei Casap
-chioi judeţul Constanţa. 

In ziua de 14 Octombrie se deschide şedinţele Congresului 
-Naţional, când se vor vot1 diferite proecte de regulament în legă
iură cu legea şi statutul de organizare al bisericei. Reprezentanţi
.ai ac stei eparhii sunt pe lângă P. S. Episcop care face parte de
drept, ca aleşi ai adunărei eparhiale. P C. Econ. I. Grigorescu, di
'1'ectorul cancelariei Sf. Episcopii, Econ. C. Popescu misionarul e
-parhiei şi d-l dr. Al. Pilescu, ':onstanţa; I. Buricescu-Călăraşi, C.
Banu fost ministru şi d-l Simion Mehedinţi profesor universitar.

S'au strecurat greşeli 'ia poezia "Marea Neagră," din No. 
2-6 al Rev Tomisul: fn loc de catanguri sunt catarguri (strofa
.3 rând 2); fn loc de In braţe(le) a fost In ·braţe (strofa 5, rân
. .dul 3); fn loc de ll (a)duci este li duci (strofa 5 rândul 3).

Şi la schiţa „Un mucenic uitat" :
Pagina 9, fntliill rtnd: fn loc <j.e A, arză-te este O arză-te, 

in loc de calea vitelor este eslea vitelor (rfnd 3, pag. 9), şi pag. 
11 fn Ioc de Am merge este Om merge (rând 26). 

Sf. Episcopie de Constanţa, aduce mulţumiri d-nei Ileana Cră
,ciunescu moaşa cercului Oargalâc pentru că a donat bi5ericei din 
.acea comună un epitrahil în valoare de lei 2250. 

Revista noastră va scoate din nou calendarul său pe a
,nul 1927. 

D-1 Colonel în retragere N Boerescu (Str. Eroului No. 2
:Bucureşti) a alcătuit două hărţi: "Dacia" şi „România Mare· cu 
.aspect frumos şi având tipărit pe margine şi istoricul respectiv în 
rezumat. 

Hărţile sunt aprobate d� Ministerul de Răsboiu, şi se pot 
Jntrebuinţa cu folos. Costul unui exemplar este de lei 40 

Se recomandă P. C. Preoţi şi drept credincioşilor creştini ai 
,eparhiei Constanţa. 

� 

Mişcare tn cler 

Preotul Nicolae Manoliu parohul bisericei Sf. Nicolae 'din Tur
'tucaia a fost ridicat la ranpul de Sachelar. 

Idem Preotul Constantin Ştefanescu parohul parohiei Denizler 
judeţul Durostor, duhovnic. 
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1, S'a eliberat q1rte canonică de eşire din această eparhie Preo-· 
tulul Sava· Petrl9e <;lela parohia Ceauşchioi (Vânători) judeţul Ca
liacra. pe· 1 :Octombrie a. c. , 

A f?st: hirotonit preot pţ s,eama parohiei Casapchioi judeţul. 
Constapţa seminari&tuJ gr. li Radu I. Braşoveanu. 

-leromonah·o1 Hariton Titirigă fost paroh provizoriu la parohia
Făurei judeţul· I_al'omita, a părăsit parohia .şi s'a stabilit în Mănăs--
tir�a Cernica judeţul ,Ilfov; ' 

Preotul Vasile Barbu parohul parohiei Bucu judeţul Ialomiţa„ 
a fost tran�ferat în aceiaşi călitate pe 1 Octombrie a. c. la parohia
.Roseţi I acelaşi judeţ. ·· 

. S'a eliberat cacte canotJică de eşire din această eparhie pe· 
ziua de 1 Oct-ombrie;';pr·eofoluf Aristide R. Filip parohul parohiei· 
Balacit.r' judeţul I Ial'6miţa: · · •"' 

Au fost scoşi la_ pensie preotul Andrei Buicănescu paroh parohiei, 
Broştenii 1Not ·judeţul; Iafomiţa · pe 1 Septembrie. Asemenea şi preo
tului Ăl. Camburof ·din parotjia Spasova. judeţul Caliacra pe ziua 
de 1 Decembrie. . . ·, 

, - Cutsîstul Radu· ·P.: Popes·cu a fost hirotonit preot pe seama 
. parohiei Satul Nou judeţul p1_.1,rostor la 14 Septembrie a. c. 

-, Pre.'.lt0l• Const. Panta zi'" a. demisionat din postul de paroh al 
parohiei Vetrina judeţul Durostor· trecând la parohia .Bugeac a-
celaş judeţ. . . 

- S'a etiberât carte· canonică· pentru a merge tn Grecia arhi
mandritului Ioachim Cardaris, dela comunitatea elenă din Balcic pe
1 Octombrje a. c. · · ·. · 

, · ţerolJ}ohahul Danii! Rotaru, paroh provizoriu la parohia Măr ... -
culeşti judeţu_l Ialo.m;ţa a fost .rechemat la reşedinţa Episcopală. 

· Ieromonahul Nectare Sabeş dela parohia Gargalâc judcţuL
Const�nţa a fost transferat la parohia Socoalele judeţel Ialomiţa. 

S'a eliberat bilet de _voi-e d_e eşire din. această eparhie, Iero-· 
monahului� Venianim ·Pe_ştrea� _p�roh. P,fovizor:iu �I ·p_;fro.I:iei ,Socoa--
lele j-i:ldeţu-1-•lalomiţa{i ,· ?:., ,/'l<.l�l ' ;!, •1:• h, 1'.'-,ÎI ,, . .,,, < ';·' ' , 

A fost numit cântăreţ Qe 't, Qddrrtbri_e 'Ii
{ 

paroh'i'a'; Răsvanu-
judetul Ialomiţa Gheor�h,e·-D�· Ciotea·:,, . · . · _: . . . ·

. 
. ..• 

'Idem Cohsta·ntin Robescfr Jtântâret I la parohia · Sf.: .. Gheorgh.e·, 
din Constanţa P!! 1 Octombrie a. c. · 

., 
, 

_. 

: 
· 

_ · .. 
,. 

· 

: 

'-Idem _Nîţă· I. ;Popescu ··1a ·p�r:ohia, Bµcu ·judeţul": 1alo�i,ţa 'pe::...;_ 
1 August a-.,c. ✓ , ·  • ·, ·, •

7 
' _,. , ;· · ···: .::.�·-·:··;·_: 

Cânlăreţul �1darl Brumă dela p,a'i'6hfa Sf. Gheorghe din· .Co,ns�· - . 
tanţa a fost îndepărtat din ace5t post pe -1 Octombrie a. cor. 

Câf\tăreţul Dumitru B. Sârbu dela parohia Săpunari judeţul
Ialomiţa a aemisionat din acest post pe 15 Septembrie a. c. 

Cântăreţul Alexandru Constantinescu dela parohia Adormirea 
din oraşul Constanţa a fost lăsat în disponibilitate pe ziua de 1. 
Octombrie a. c. 
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BIBLIOGRAFIE 

Biblioteca creştinului ortodox. Tiparul Tipograte Diecezane 
Arad. 

Astăzi când suflete!<.! credincioşilor noşt, i sunt ademenite în 
diferite tabe1 e străine, P. S. Sa r ărinte!e Episcop al Ardealului: 
Dr. Orignrie Oh. Co111şa, a dat semr1'llul pcntrn intensificarea 
propagandei ortodoxe Intre alte mijloace efective a hotărât să pună 
la dispoziiia clerului şi poporului o serie de broşuri, în care într'un 
limbagiu ,-şor şi pc întelesul tuturor, să se arate netemeinicia ata
curilor şi s:i desvalue,iscă in tenţiunHe adevărate ale protivnicilor 
legii şi biscricei ortodoxe. Rând pe rând vor fi demascaţi toţi cei 
ce înceareă să submideze temelia bisericei ortodoxe a neamului şi 
Statului nostru 

Până acum au apărut următoarele broşuri: 
No. l. Dr. Oh. Ciuhandu: Un neam şi-un suflet. 

,, 2 Dr. Grigore Oh. Comşa : Pruncii trebuesc botezaţi, 
dar numai odată. 

" 3. Pr. N. Popovici : Legea ortoc!oxă în trecut-ul nostru 
,. 4. Pr. Jgnatie Dihor: Lupta pentru cruce. 
, 5. Dr. Oh. Ciuhandu: Calea vieţii şi cali:-a morţii. 
„ 6. Dr. Origorie Oh. Comşa · Luptele baptiştilor 1mpotriva

preoţ' mii româr.e.
,, 7. Pr. Caius Turicu; Primiţi sf. taină a cuminecăturii. 
,, 8. Pr. Comei Magier: De ce cinstim noi icoanele şi 

sfânta cruce 
,. 9. Protosincel Justin I. Suciu: Să ne mărturisim peo

tuki (Spovedania). 
,, 10. Dr. N. Iorgovan: Despre păcatul beţiei. 
., 11. Protosincel Policarp P. Moruşca: Sfânta scriptură şi 

trnditia sfântă. 
,, 12. Pr. 'Ştefan R. lungfl: Posturile şi însemnătatea lor. 
,, 11. Emilian Căpitan: , 'glinda Pocăiţilor. 
,. 14. Dr. Origorie O/z. Comşa: Credinţa şi Botezul. 
,, 15. Dr. Ioan Felea : La Hristos fără pocăiţi. 
., 16. Dr. Ştefan Cioroianu: Cinstiţi, ascultaţi şi iubiţi bi

serica voastră strămoşească 
,, 17. Pr. F. Codreanll: Despre căsătorie. 

Se pot comandn dela Librăria diecezană din Arad cu preţul 
3 Lei c'e număr. 

Ar fi un apostolat pentru preoţi şi un câştig sufletesc pentru 
pop:�r, care-i pişcat aşa de mult de sectele din mijlocul său, Bro
şurile acestea trebuie să dea năvală în pDpor, prin preoţii săi. 

) 

.. 
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